

# 英雄回家

师媛媛

2023年11月23日,天幕含悲,苍天垂泪,飞雪迎魂归故里。我们未曾谋面那些人,用了70年之久,终于回到了祖国的怀抱。历史的车轮总是滚滚向前的,但留下的痕迹永远深刻而鲜明。1950年10月,鼙鼓一声响,先后6个兵团,共计240万中国人民志愿军闻令而动,迎着呼啸寒风,雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江,赶赴朝鲜战场,踏着皑皑白雪,开始了长达两年零九个月的抗美援朝。

歌声、冲锋号声响彻山间,蜿蜒崎岖的山路上,长而整齐的队伍,毅然前行,将红色信仰和革命激情留在了风中。他们离家之时,也不过鲜衣怒马少年郎,一张张俊秀的脸庞褪去稚嫩,眉宇间生出坚毅与忠诚,单薄瘦弱的身躯扛起粮食、物资,为了创造梦中那个新天地,头也不回地向硝烟深处奔去。

关于抗美援朝的“时代之问”,毛泽东主席曾说:“我们认为应当参战,必须参战。参战利益极大,不参战损害极大。”“打得一拳开,免得百拳来。”周恩来总理曾说:“只有打赢,中国人才能生存下去。”一位93岁高龄的志愿军战士,时任九十六军一九六师五八六团一营三连三排的机枪副手。老英雄的双下腿已截肢,他用最平实的语言和最平和的语气,把我们拉回到了那不堪回首的往事中:“中国人民志愿军就是能吃苦,再苦也不怕,不怕战争,不怕死。敌人跑,我们就撵,这两条腿一定能跑过敌人的汽车轮子,一晚上要跑一百多公里。第

三次战役时,雪下得很厚,战士们穿着单薄的橡胶鞋、袜子,反反复复蹚水过河。在山上整整五天,脚已经和袜子鞋冻在一起了,当冻雪化开的时候,把人疼哭了。拿火去烧冻烂的前脚掌,都有黑灰,我们连几乎一半人的腿都冻没了。当时我们的棉袄里都有一块白布,上边我们会把籍贯写得清清楚楚,我们叫他“引魂幡”,因为我们都没有想过活着回去。”这一字一句让人不禁动容,铿锵有力的讲述中满是革命军人视死如归、无私奉献的英雄气概,他们从来不会后悔把一生奉献给这片辽阔大地。

去时百斤重,归来万丈高。19万个青春背影消失在枪林弹雨之夜,换来晨曦,让脚下大地换了时空。在山河无恙之时,他们开始了回国之路。2014年首批437位在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国;2015年第二批68位、2016年第三批36位、2017年第四批28位、2018年第五批20位、2019年第六批10位、2020年第七批117位、2021年第八批109位、2022年第九批88位、2023年第十批25位。他们长眠于时间的纵深,荣归于空间的延展。这一路,从千里跨江,双肩扛起家国兴亡时“待我回家”的铮铮誓言,到血染旌旗,七十余载故国相离时“代我回家”的悲怆低沉,再到敬接英魂,山河无恙国迎盛世时“带我回家”的达成所愿,这条路到底有多长?地图上,韩国仁川到中国沈阳的直线距离约为600公里。这条路走多久?手表上,时针也不过踱过两圈而已,但他们却终其一生,满怀遗憾。

凤凰鸣矣,于彼高冈。梧桐生矣,于彼朝阳。吾之有幸逢盛世,生于斯长于斯。但我还是想穿越时空紧紧拥抱着您,告诉您一切都已尘埃落定,百年前您梦想的那个新中国,我帮您看过了。她很好,谢谢您。

作者单位 生活服务公司



南晓丽 摄

# 珍惜遇见

黄雪敏

董卿在《朗读者》中曾说:“世间的一切都是遇见,就像冷遇见暖,有了雨;春遇见冬,有了岁月;天遇见地,有了永恒;人遇见人,就有了生命。”遇见是一种神奇的安排,它是一切的开始。其实,世间所有相遇都是久别重逢,而我感恩我的每一次遇见。

从我呱呱坠地、初睁眼眸看到妈妈的那一瞬间起,遇见便开始在命运的轮盘上游走。妈妈的抚慰、爸爸的陪伴在我懵懂无知的岁月里一遍遍地遇见的因果书写,海一样深沉的爱在岁月流转中积蓄,感恩在时光积蓄下满溢而出。一生一世的诺言从未仅限于情人,父母孩子之间又何尝不是永恒的羁绊?我们慢慢长大,爸妈悄悄变老,岁月更迭间,我们渐行渐远的步伐,只是换了一种形式的牵挂,各自安好也从不曾放下互相惦念。

“与君初相识,犹如故人归”或许是人间最美好的事。“蒹葭苍苍,白露为霜,所谓伊人,在水一方。”这是撩动心弦的遇见;“这位妹妹我曾经见过。”这是宝玉和黛玉初次见面时欢喜的遇见;“幸会,今晚你好吗?”这是《罗马假日》里,安妮公主糊里糊涂的遇见;“遇见你之前,我没有想过结婚,遇到你之后,我结婚没有想过和别的人。”这是钱钟书和杨绛之间决定一生的遇见。以时光之名,许一生之诺,无论结局如何,遇见便是上上签!

人活一世,没有无缘无故的遇

见。人生最美就是遇见,因为你不知道你们的以后,会是怎样的结局,刹那间的心动和欢喜,让人怦然心动。然而一时的珍惜容易,一世的珍惜却难。最珍贵的感情莫过于,不仅只想陪你走一程,而是想陪你一直走下去。

人生,是五味杂陈的,我们遇见的人,也是胖瘦高矮各不相同。善良的人,教会了你什么是爱和珍惜;算计的人,教会了你什么是防备;坚强的人,会促使你勇往直前;伤害你的人,会告诉你原谅的真谛。我想要心怀感恩地去面对生命中出现的人,是他们,让我的人生更加完整,带给我悲欢离合的体验,带给我酸甜苦辣的触感。云水禅心,珍惜美好,被温暖与爱浸润的人,才会悲悯世人。红尘有苦,岁月寒凉,愿你淡淡释怀,可以肆意珍惜朝来寒雨晚来风裹挟而来的岁月馈赠。

遇见,不会完全如人所愿,却总会带来一些什么,譬如学会了成长,譬如学会了感恩。

感恩生命中所有温暖的相遇,也感恩生命里的每一次挫折和失败,让我遇见真实的自己,催我奋进,告诉我如何前行,在岁月里同我遥遥对望,向我诉说遇见的种种不易。

漫漫人生路,幸好有了这唯美的相遇。人间一场烟火,因为遇见,日子从此有了牵挂,岁月变得缠绵,情暖一生。

作者单位 曙光煤矿

# 无雪的冬天

张婷

冷冽的北风哥哥不知跑哪去了  
是不是被浓浓的阴云  
挡住了回家的路  
无暇光顾这个冬天  
只留下温柔可爱的北风妹妹  
偶尔也发发脾气  
卷起沙尘 撒向天空  
也不见了雪花姐姐的踪影  
是不是被高高烟囱里冒出的黑烟  
呛得轻轻地哭泣  
忘记了降临人间  
看不见亮晶晶的冰枝  
没了孩子们雪地的联欢  
那孩子们的笔下  
又怎会写出关于雪的礼赞  
不下雪的冬天  
就如一盘缺了盐的菜

人难以习惯  
习惯了寒冷的人们  
都在议论这冬天的温暖  
干燥的空气  
让人们们对雪充满期盼  
正是人类自己  
让大自然发生了可怕的变化  
全球正在变暖  
也许有一天  
北极熊会找不到自己的家园  
南极企鹅又该怎么办  
赶快行动起来吧  
保护我们可爱的家园  
人人动手  
以点滴为起点  
让天空的阴云消失  
还我们一个粉妆玉砌的冬天  
作者单位 瑞泰公司

作者单位 高阳煤矿

见呵君直岁独轻水长莫寒太  
证笔子节寒留霜瘦风怪暑行  
郎赋当刻友寒留霜瘦风怪暑行  
风余如风梅竹在。地。寒。枝。落。离。  
姿是志骨竹在。地。寒。枝。落。离。

李晚琼

# 小雪



周毅 摄